



Храм Вознесения Господня в Сатино-Русском г. Москвы
Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

ВЕСТНИК ПРИХОДА

№ 27-22 (26 июня 2022 года)

www.satino-hram.ru

Неделя 2-я по Пятидесятнице.

Всех святых в земле Российской просиявших.

Апостольское чтение на Литургии

Рим., 81 зач., II, 10-16.

Братии, слава и честь и мир всякому, делающему доброе, во-первых, Иудею, потом и Еллину! ¹¹Так как нет лицепрятия у Бога. ¹²Те, которые, не имея закона, согрешили, вне закона и погибнут; а те, которые под законом согрешили, по закону осудятся ¹³(потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут, ¹⁴потому что когда язычники, не имеющие закона, по природе законное делают, то, не имея закона, они сами себе закон: ¹⁵они показывают, что дело закона у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую) ¹⁶в день, когда, по благовествованию моему, Бог будет судить тайные дела человек через Иисуса Христа.

Евангельское чтение на Литургии

Мф., 9 зач., IV, 18-23.

¹⁸Проходя же близ моря Галилейского, Он увидел двух братьев: Симона, называемого Петром, и Андрея, брата его, закидывающих сети в море, ибо они были рыболовы, ¹⁹и говорит им: идите за Мною, и Я сделаю вас ловцами человек. ²⁰И они тотчас, оставив сети, последовали за Ним. ²¹Оттуда, идя далее, увидел Он других двух братьев, Иакова Зеведеева и Иоанна, брата его, в лодке с Зеведеем, отцом их, починивающих сети свои, и призвал их. ²²И они тотчас, оставив лодку и отца своего, последовали за Ним. ²³И ходил Иисус по

всей Галилее, уча в синагогах их и проповедуя Евангелие Царствия, и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.

Святитель Феофан Затворник. Мысли на каждый день года

(Рим. 2, 10-16; Мф. 4, 18-23). Позвал Господь Петра и Андрея, и они тотчас, оставя все, пошли за Ним. Позвал Он Иакова и Иоанна, и они тоже тотчас оставили все и пошли за Господом. Отчего же они так скоро и охотно пошли? Оттого, что увидели лучшее. Таков уж закон у нас в душе, что узнав и вкусив лучшее, она отвращается от худшего и бросает его. Тут совершается то же, что потом Господь изобразил в притче о сокровище, сокрытом на селе, и о бисере многоценном. Это сокровище и бисер - вера в Господа и общение с Ним по силе веры. Обладателями этого мы нарицаемся еще в крещении. Отчего же мы так мало ценим такое сокровище и, мало ценя, меняем на пустошь? Оттого, что во время воспитания не вводят нас во вкус этого сокровища, и оно становится чуждо нашему сердцу. Сердце наше не знает этого лучшего. Оно знает только, что из нехорошего меньше нехорошо и что больше, и на этом основывает свой взгляд. Тут и причина вся, отчего иных зовет Господь и они идут, а мы, и призванные, бежим от Него.

НАШЕ БОГАТСТВО

Широка и необъятна наша Родина и каких только богатств в ней нет! Весь мир это знает и признает, и мы тоже знаем, какими богатствами, недрами, красотами наделена наша земля. Чего только нет! И драгоценные камни, и руды, и золото, и энергия, и вода, и природа — такое богатство получила Русская Земля. Однако часто богатство материальное ведет к гибели человека. Не всегда он может правильно им распорядиться. Ни своей собственной красотой и силой, ни красотой и богатством своей земли. Как много вокруг примеров того, что богатство земли нашей обращается на погибель нашего народа и нашей души. Но есть у нас богатство, которое несет только спасение, только радость во Христе, только благодать Святого Духа и обетование Царствия Небесного. Это богатство нетленное и неистощимое. Это — святые Земли Русской, те, кто просиял в своей жизни и по своему упокоении славой Божией, кто всю свою жизнь положил на то, чтобы найти истинное богатство — Царствие Небесное. И эти люди, святые Божии человеки, никогда не покидают нас. Они не покидали свою Родину, нашу страну, наш народ даже во времена страшного, отвратительного безбожия, поругания Христа и Его Церкви, они всегда продолжали молиться о нас. И люди, жившие в те тяжелые в духовном отношении времена тоже сердцем это чувствовали. «И не достанет времени» (см.: Евр. 11, 32), — как сказал сегодня апостол Павел, перечислять все дела и подвиги преподобного Сергия, Серафима, Александра Невского, Иоанна Кронштадтского, Ксении

Петербургской, не достанет времени говорить об этом. Главное, чтобы достало искренности и чистоты нашей жизни и сердец, чтобы принять ту Божественную благодать, которую они стяжали в своей земной жизни и стяжание которой заповедали нам. Такой сонм свидетелей мы имеем вокруг и так скверно и нечестиво живем. Такое богатство духовное дано нашему народу, но можем ли мы правильно им распорядиться? Апостол Петр говорил израильтянам и новым христианам: «Некогда не народ, а теперь народ Божий» (см.: 1 Пет. 2, 10). Давайте задумаемся в эти слова. Если мы не будем народом Божиим, то вообще не будем и народом. Мы будем безвольным стадом грешников и рабов диавола. А свобода в Духе Святом, которую завещали нам русские святые, сильнее любых сил и обстоятельств этого мира. Будем взирать на пример наших предков, и прославленных святых и тех, кого Церковь еще прославит, и тех безвестных молитвенников перед Богом, наших предков, благодаря молитвам которых, мы все здесь стоим, живем и дышим благодатью Святого Духа. Русские святые молятся за нас и ждут от нас ответа. Ответа нашей жизни, нашей веры, нашей силы духа в борьбе за Царствие Небесное с диаволом и слугами его.

ЧТО ЗНАЧИТ «БЫТЬ РУССКИМ»?

В человеке заложена потребность принадлежать к народу, и это естественно: мы так созданы, не как сухой песок, а как тело, организм, и каждый из нас нуждается в том, чтобы найти свое место в человеческой семье. Не бывает абстрактных людей, люди всегда принадлежат к каким-то общностям: к семье, к общине, к народу, и утрата этой принадлежности лишает человека чего-то очень важного. Но что значит «быть русским»? Происходить от русских родителей? Наша замечательная русская святая, великая княгиня Елизавета Федоровна родилась в чисто немецкой семье, и множество наших святых имеют венгерские, татарские, еврейские — да, какие угодно корни. В то же время человек со всех сторон русский может стать ненавистником России, таких примеров, увы, предостаточно. Говорить и думать по-русски? Да, но этого недостаточно: увы, многие вещи, которые сейчас пишутся по-русски, пишутся людьми, неукротимо враждебными ко всему русскому. Бороться с врагами нации? Мирской национализм обычно определяет себя через противопоставление «мы» против «них» — врагов, чужаков, инородцев. Приверженность «своему» определяется через враждебность тому, что объявляется «чужим». Увы, это что-то само собой разумеющееся в нашем падшем мире — сплоченность «своих», «национальное единство» обретается через неприязнь к «чужим», и, увы, у нас перед глазами печальнейшие примеры того, как попытки обрести «национальное единство» таким образом приводили только к смуте и бедствию. Как мы видим, такого рода националисты могут быть довольно

равнодушны к национальной истории и культуре, определяя себя чисто негативно — через врагов, которым, как известно, смерть. Отнимите у националистов врагов — и они останутся ни с чем. Высадите их на планету, где нет никаких врагов — и они тут же объявят врагами друг друга, потому что сам образ их существования есть разделение и ненависть. Церковное прославление отечественных святых есть дело прямо противоположное. Оно собирает, а не расточает, примиряет, а не ссорит. Святые Божии — не враги кому бы то ни было. Они принадлежат к новому, искупленному человечеству, в котором нет вражды и распрей, отвержения и ненависти. Они те, кого Бог собрал в Свое Царство, и мы знаем, что там, на Небесах, у Бога, есть много наших сограждан не только по духу, но и по происхождению, языку и культуре. В святых мы видим Божий замысел о нашем народе. В них русская история, русский язык и русская культура обретают свое оправдание, смысл и предназначение. Наш народ существует, и должен существовать, и достоин преданности, заботы и сохранения, потому что в нем явились — и еще явятся — святые. В русских святых вечное Евангелие, благое и спасительное для всех народов, обретает уникально русское звучание, национальная культура становится тем, чем она должна быть — носителем благовестия. Православие — не национальная религия, а истина для всех народов. Но мы должны с изумлением и благодарностью переживать тот факт, что наша культура и наша история пронизана, более того, создана, православной верой. Любой народ определяет себя через своих героев. Через тех, чья жизнь воспринимается как образец, тех, в ком люди (в данную эпоху, по крайней мере), видят славу своего народа, то, что данный народ принес в мир. Иногда целые народы впадают в тяжкое помрачение, как это было с нами после 1917 года, когда имена святых были вычеркнуты с географических карт, а города, улицы и площади переименовывались в честь бандитов и террористов. Иногда люди видят славу своей страны в людях, несомненно, более достойных — ученых, поэтах, композиторах, художниках. Их помнят, их превозносят. Ничего дурного в этом нет — но есть и нечто лучшее. Лучше всего, когда люди определяют свой народ через его святых, не через земную славу, но через славу небесную. Когда мы помним, что у нас есть писатели, которых читает весь мир — и благодарны за это — но полагаем самым важным, что у нас есть святые, те, кто предстоят за нас в молитве перед престолом Божию. Не каждому из нас дано быть великим ученым, поэтом или художником. Но каждый из нас призван послужить своему народу чем-то гораздо более важным — стремлением к святости. Народ нуждается в святых; в людях, которые будут всей душой и всем сердцем искать Бога и Его святой воли. Как искали ее до нас многие поколения святых, просиявших в нашей земле. И быть русским — значит быть их наследником.

Дорогие братья и сестры! Просьба не использовать приходской листок в хозяйственных целях.